



2014年2月20日 星期四

编辑：吴志明 组版：张婧 校对：孙燕

公车司机辞职也是矫枉信号

甬上辣评

继公务员“诉苦风”后，公车司机的“抱怨声”，也接踵而至，以至于部分人选择了辞职。这般景象，未尝不是禁令冲击波之强、改革辐射力之广的观照。

公车司机请辞，究其原因，在于收入锐减、待遇下滑。乍看上去，对公车司机们的处境，社会该多些体恤。但如果将这遭际置于改革语境下，不难发现，它不过是正常状态的回归。

要知道，公车司机的收入降低，并非源于裸工资的缩减，而是因“灰色收入”被剥离。所谓“降低”，也只是以过去作参照，而不是将劳动强度、社会价值等作为衡量要素。而今，它被挤掉“额外福利”水分，变得骨感起来，说到底，是其褪去“准公职人员”色彩，以及应有的职业属性归位的体现。

以往，公车司机一样工资不高，但凭着“近水楼台先得月”优势，跟领导“走得近”，往往能搭权力便车，获取不少隐性福利，落下很多好处，比如公

近年来，有些机关单位专车司机凭借为领导服务的特殊身份，也谋得部分权力资源，并将其转化为“灰色收入”。据报道，在禁令和公车改革的背景下，公车司机普遍收入缩水，许多人为此纷纷辞职。

(2月19日《法治周末》)

车私用，下面官员“委婉送礼”经他们之手可抽取回扣；有时走到哪，还会被奉若上宾；更有甚者，受到领导器重，为仕途铺路，已落马的东莞市委原副秘书长吴湛辉，就是例证。也正因如此，公车司机看似地位不显赫，却令许多人艳羡。

如今，受公车改革的影响，对超标公车清理、拍卖，已被各地提上行政日程。可以想象，必然会有部分公车司机饭碗被断掉。尤其是“取消一般公车”的决定，势必让公车缩减面不小。如新闻中的几名湖南公务员，就因当地清理公车提速，而“识趣”请辞。而八项规定等政令出台，也剥离了许多公务人员“吃拿卡要”的机会，日子变“苦”了，跟他们脐带相连的公车司机们，自然也会被波及。某种程度上，公车司机的去留趋势，也是公务员群体境遇的风向标。

对有些公车司机来说，这份职业从美

差变成“苦活”，失落在所难免。但“割肉”式改革，必然对应着其灰色利益的让渡。至于他们，与其一边依附在灰色利益链上，一边抱怨揩“权力红利”之油的机会减少，还不如“穷则思变”，谋求职业转型、生活突围。

实质上，突破利益固化藩篱的改革，必然伴生着某些阵痛：譬如说，遏制公款吃喝，让高档餐饮业遭遇“寒流来袭”；实行廉政禁令，让不少公务员日子不那么滋润了；推行公车改革等，让部分公务人员福利缩水，公车司机连带着“遭殃”……但这非不是坏事，反而是矫枉的必然代价。

而这种代价，本身也是秩序性纠偏的外延：在当下，很多机关冗员严重，行政成本畸高，本就亟需精简、再洗牌。对一些公务员、公车司机等而言，打消恋栈心理，以辞职跳出职业围城，或许会是更好的选择。

余宗明



轨道交通1号线预计今年年中开通，我市交通部门制定的《宁波市轨道交通运营服务规范（征求意见稿）》、《轨道交通乘客守则（征求意见稿）》已通过市城市客运管理局官网公开征求意见和建议，《轨道交通1号线沿线公交线网接驳方案（征求意见稿）》也即将公示。

(2月19日《东南商报》)

点评：城市公共政策的完善，需要政府和民间的互动。如今交通部门征求民意，民间也应该积极献言献策，若是习惯性地质疑或冷漠，影响的是自己利益，毕竟你我都会是乘客。

凭好人品也能贷到款。2012年5月，由余姚市文明办与余姚农村合作银行等部门联合推出的“道德银行”正式成立，以信用抵押最高可贷款50万元。目前，余姚市21个乡镇、街道均已建立了“道德银行”支行。

(2月19日《东南商报》)

点评：让诚实守信成为全社会共同的价值追求和行为准则，需要道德宣传以及榜样带动，也需要政策激励。利益并不是道德的对立面，相反可以成为道德的助燃剂，“让守信者处处受益、失信者寸步难行”，当然包括利益的奖惩。

“滴滴打车”和“快的打车”两套打车软件补贴盛宴的背后，却是街头招手打车越来越难，一些的哥为了拿到补贴，冲着用软件叫车的乘客去。不少手机里没有安装打车软件的中老年人感叹，“打车更难了，街上空车不少，但就是不停”。

(2月19日《海峡都市报》)

点评：一边是企业竞争的市场公平，一边是乘客打车的机会公平，当两者相遇制造新的打车难题，考验的是政府管理部门的智慧，以既不过度插手市场，又保证出租车行业的正常运营和公共属性。就目前而言，应该做到的是，落实严禁出租车拒载的规定。

2月18日，郑州公交车长王瑞经历了一件事儿：指出乘客少投币，反而被投诉。公交公司称，有乘客来电投诉车长，说车长让自己多投了一元钱，要求处理车长。但经落实，竟是乘客将一元钱撕成两半投入投币箱，试图以浑水摸鱼的办法逃票。

(2月19日《河南商报》)

点评：人应该有尊严，这话也许有人嗤之以鼻，可即便把尊严当儿戏，一元钱就把它打发了，也太作贱自己吧？事后竟反咬，更是连脸皮也不要了。

来稿请寄《东南商报》编辑部或邮箱 wj1@cnbb.com.cn

直言
无忌

保护孩子就是最好的节操

防范意识不强。

如果借鉴国外的经验，在安全守则中增加“保护私密部位”的条款，同样并非什么哗众取宠行为。比如英国儿童十大宣言第三条是“背心、裤衩覆盖的地方不许别人摸”，其中心意思跟“不准别人触摸自己的私密部位”异曲同工。何以在国外已经实施多年的守则条款，移植于国内就会“节操掉一地”？

孩子的理解能力不比成人，性教育应该直接明了。“不准别人触摸自己的私密部位”的表达其实比较隐晦，如果在实践过程中，结合生理和性教育课程，再详细

加以解释和说明，相信能够达到“背心、裤衩覆盖的地方不许别人摸”同样的意义。不过，这些都可以在实践中改善，而不应质疑行为动机，并给予道德上的指责和方式上的反对。

孩子安全重于泰山，相比于语言表达的精准与否，学校正视风险所在，并力求于落实自身的管理、教育责任，才是最好的“节操”。漠视了这个基本前提，一切吹毛求疵的道德洁癖与语言洁癖，以及望文生义的过度联想，才真正是“节操掉了

一地”。

堂吉伟德

中国移动
China Mobile | 4G LTE



移动4G，国际主流，快人一步



国际主流明星机云集

史上超强iPhone 5S\5C

极致网速 完美匹配
合约机超值0元购

加入苹果服务群参与交流
有机会获得每月1G全网流量
(限6个月)。详情可关注微
信号：iPhone5S0007的微
信朋友圈最新消息(或扫微
信二维码)



三星 Note3

·5.7寸全高清显示屏
·S Pen浮窗指令
·多窗口多任务



HTC One Max

·5.9寸 Full HD屏幕
·1.7GHz四核处理器
·指纹识别功能



索尼 Xperia Z1

·2070万像素摄像头
·2.2GHz四核处理器
·IP55/58三防手机



中兴 U9815

·5.7寸高清巨屏
·1.5GHz四核处理器
·1300万像素摄像头



华为G716

·5寸高清大屏
·1.2GHz双核处理器
·800万像素摄像头



酷派8720L

·5寸高清大屏
·1.2GHz四核处理器
·500万像素摄像头

不换号，免费换4G专用卡，最高赠送15G全网流量！

部分型号iPhone5S\5C客户可至营业厅升级移动4G网络。更多信息详询移动营业厅/手机大卖场工作人员或10086。

www.10086.cn
10086